

21.March 2023

四旬期旅程

第 28 天 順服的榮耀

昨天的默想強調了聖若瑟的順服——認識到天主的旨意，就立即遵從。聖若瑟的態度讓我們更廣泛地思考順服之德，如果正確地理解並予以踐行，順服將成就偉大的善。

順服與聽、關注、聆聽、留心……相關。

天主藉著梅瑟對祂的子民發言，首先就勸勉他們：“以色列！你要聽：上主我們的天主，是唯一的天主”（申 6:4）。

人無法從自身汲取最深的智慧，缺乏天主的助佑人亦無法達至人生目標。人需要天主的引領與指導；為知道天主真正之所是，人需要聖神。

真正的聽從絕非陽奉陰違，表面一套背後一套。我們反復在聖經中聽到天主因祂子民的充耳不聞而悲歎。聽者的意志沒有正確的朝向：他們不願聽，不側耳細聽，因而無法領悟（參，箴言 2:1-4）。

聖保祿曾警告道：時候將到，那時人不接受健全的道理，反因耳朵發癢，順從自己的情欲，為自己聚攏許多師傅（弟後 4:3）。

這種態度往往基於錯誤的思想，或者錯誤的天主的形象。順服被視為限制個人自由，而錯誤的自由觀念似乎在給人從天主旨意中抽離的權利，甚至將天主旨意當作需要去躲避的威脅。

扭曲的天主形象將祂呈現為人的暴君，專橫下命，讓人除了奴性地服從再無別的選擇。但，現實恰恰相反！

天主正確的形象——慈父，為我們打開真正想要瞭解祂的旨意並將其付諸實踐的道路。於是，不再有形式上的順服，內心會感受到有義務這樣去做，懂得自己必須遵守祂的誠命。當然，這樣的順服值得稱讚，且絕對必要，讓人不至迷失。順

服也是愛天主的表現，正如主告訴我們的：“接受我的命令而遵守的，便是愛我的人”（若 14:21）。

並且，真誠追求依照天父旨意去生活，即使在最小細節上，對天主的順服也會有更大的榮耀。由此，人沉浸於天主對全人類的計畫之中，順服成為內心更重要的事件，天主曾滋養了耶穌的旨意就也就成為了我們的養料。渴望天主這樣的滋養，那麼，對天主任何錯誤的恐懼就會消失。

因此，我們懂得，順服決不會限制個人的自由——恰恰相反！喜樂地實現天主的旨意是在保障人的自由，解開自我迷戀、自我禁錮、對俗世對他人失序依戀……的枷鎖……實現天主的旨意，將我們帶入祂的世界。

讓我們靜下心來，思考如何在永恆中踐行順服。喜悅地履行天主的旨意，就已經能看到它的輝煌，這是所有聚集在天主寶座周圍，樂享祂的臨在的人最虔誠的愛的表達。所有人將因神聖的順服而合一，永遠地、自然而然地關注慈愛的天父哪怕最微小的願望。

順服讓我們在跟隨基督的道路上更加靈活，也使聖神能在人心越來越多地做工。順服能帶來偉大的靈性醒寤的態度，因為它不僅是一般意義上表面實現天主的旨意，且是在具體生情勢下尋求並認識天主的旨意。

順服，愈漸成熟，我們就更易於察覺並遵行天主的旨意。所以，在跟隨基督的過程中，順服是一條高貴之路。